



郑能量

“赵超构新闻奖”好专栏

# 男子街头救助交通意外伤者 这是他第N次救人了

## “是郑州的妈妈们给了我新的人生，我就想让这份爱能够一直传递”

本报讯(记者 张玉东 文/图)近日,市民杨女士致电本报称,她丈夫(范先生)前一段遭遇车祸受伤,有个叫周大昆的大兄弟,不仅把丈夫送到医院急救,这些天还不停帮他们跑这跑那处理保险等后续事情,特别感动。

昨日下午,记者在黄河中心医院见到了前来看望范先生的周大昆。黑色短袖配黑色裤子,骑着一辆白色电动车,这是一个看上去很随意的30多岁大男孩。

“车祸就发生在眼前,咱不能看着不管啊!”周大昆回忆说,3月14日晚上10点30分,他骑着电动车在未来路与吴家庄路交叉口等红灯,一辆由南向北的轿车因未注意变灯撞上了一辆电动车,骑电动车男子受伤倒地脸部出血。周大昆向记者提供了交警一支队出具的道路交通事故认定书,“机动车负事故全责”。

“我当时搭了伤者的脉搏,感觉有跳动,就尽量和他交流让他保持意识,肇事的一方也拨打了120。”周大昆说,大概5分钟,120急救车赶到,他也跟着去了医院。

随后,范先生在省人民医院急救中心做了微创手术。一直到次日凌晨5点多,伤者范先生的妻子赶到医院,周大昆才回家休息。后来,范先生被转往了黄河中心医院。

“我们之前素不相识,他还帮忙照顾我老公,真的不知道说什么感谢的话好!”伤者的妻子杨女士说。

“我其实也没做啥,就是帮范大哥拿拿药,擦擦嘴上的呕吐物,帮他们跑跑保险盖章。”周大昆说,肇事司机是个外地人,因工作原因往返郑州十分不便;伤者的妻子还要照顾病重的老人,更是分身乏术,“我反正有的是时间,能帮一把就帮一把”。

周大昆救助伤者不是偶然的。2019年3月16日,在黄河路与经五路附近,一4岁幼童不慎从台阶上摔倒,被过往的轿车撞伤。危急时刻,一名途经此地的外卖小哥迅速将孩子救起送医,并为其垫付近3万元手术费……这个外卖小哥正是周大昆。他还曾于2021年夏天在经三路农科路口附近,从暴雨积水中帮助多人转危为安。

据了解,周大昆出生于1992年,是商丘市宁陵县人。他从小没有父母,跟着姥姥姥爷长大,家中还有一个弟弟。八九岁的时候,家里实在太穷,他一个人从村里流浪到县城。

后来他辗转来到郑州,被4位好心阿姨照顾。他心中也把这4位阿姨视为母亲。在她们的帮助下周大昆开始东家一餐饭、西家住



周大昆帮双方跑保险,被救者和肇事司机一起送锦旗

一段,直到读完了初中、高中甚至考上了大学。

“我可以说是吃百家饭长大的,是郑州的妈妈们给了我新的人生。我就想让这份爱能够一直传递下去。”周大昆说。

# 任满长烈士 终于找到您

本报讯(记者 史治国 通讯员 陈卓)“终于找到了,太感谢你们了,惦念这么多年的心愿终于达成了。马上就是清明节了,我就回家通知我们兄弟姐妹,一块儿来看看他。”昨日,在中原区郑上路长椿路东南角的烈士陵园里,荥阳市汜水镇滹沱村烈士任满长的亲属激动地对大家说。

据中华英烈网记载,任满长烈士,男,籍贯河南省郑州市荥阳县汜水乡滹沱村,1948年5月出生,1968年3月参加革命,1969年8月在山西执行任务中牺牲,时年21岁。因时间久远,加上几经迁徙等原因,任满长亲属这些年虽多次寻亲但收获甚微。

今年3月28日,任满长的亲属来到

荥阳市汜水镇退役军人服务站请求帮助寻找,希望能在清明节之前找到任满长烈士。收到求助信息后,荥阳市汜水镇退役军人服务站高度重视,第一时间与荥阳市退役军人事务局和荥阳市烈士陵园管理所取得联系,请求协助。多部门迅速行动开展工作。然而由于各种原因,各级各部门均无法查到精准信息。

为帮助烈士亲属圆梦,3月29日一大早,汜水镇退役军人服务站工作人员来到滹沱村任满长烈士亲属家中,与他们深入交谈。从他们零散的记忆里,工作人员确定了大概的查找范围。随后,工作人员决定,马上动身前往几十公里之外的郑州市中原区现场查找。任满长烈士的弟弟任远长不

顾自己大病初愈、身体虚弱,执意要跟随大家一同前往。考虑到长途行车颠簸,工作人员提出由他妻子陪同前往,让他在家等待消息。

在中原区西四环附近,任远长的妻子看着记忆中的烈士陵园周边早已被一栋栋高楼大厦取代,所有的印象和现场的景象完全不符时禁不住着急起来。工作人员一边安抚她,一边找当地居民了解情况,终于在当地人当向导下找到了烈士陵园的具体位置。

一行人沿着周边荒废已久的拆迁场地一路向南,找到了烈士陵园。怀着崇敬和缅怀之情,大家终于找到了任满长烈士的长眠之处,一行人再次深深鞠躬表达敬意。

# 保时捷突然起火 公交车长抄起灭火器冲上去

本报讯(记者 孙庆辉 通讯员 张宇)3月30日,在郑州公交化工路西三环厂区G23路调度室门口,市民王女士见到了找寻已久的“亲人”——郑州公交G23路驾驶员李志民,激动地将一面印有“灭火神勇 弘扬社会正能量”的锦旗送到了他的手中。

事发3月28日下午,王女士驾驶着一辆保时捷行驶到农业南路七里河附近时,闻到车内有烧焦的味道,起初

没有在意,但很快就发现车辆的右前轮冒着浓烟有火苗窜出。她赶忙停车跑出了驾驶室,只见车前方的火势越来越大,烧化的车漆和零件落了一地。当时正值晚高峰时段,燃烧的私家车也造成了道路拥堵。

突然,路过的一辆郑州公交G23路公交车停了下来。车长李志民迅速拿着灭火器冲了过来。在从容不迫地灭火过程中,李志民还一边叮嘱王女

士保持安全距离,一边告诉她不要害怕,对其进行情绪安抚。在李志民的帮忙下火势得到了有效控制,当交警赶到现场时,火苗已彻底熄灭,李志民随即离开了现场。

据悉,郑州公交每个场站每月都要定期开展消防安全培训。每辆郑州公交车上配备有3个灭火器,每个灭火器的容量是5KG,相当于5个普通车载灭火器。

## 惠济区政校企 组团“手牵手”

### 助推高校毕业生就业创业 “两翼齐飞”

本报讯(记者 王军方 杨丽萍 张国庆)记者昨日从惠济区江山路街道网格联盟(融银科技产业园)与郑州师范学院战略合作协议签约仪式了解到,一批企业与郑州师范学院“联姻”,互相授牌,促进就业创业。

惠济区江山路街道下辖双桥花卉基地、双桥五金机电市场、艺茂国际仓、迈卡汽车文创园、融银科技产业园等五大园区和郑州财经学院、河南省新闻出版学校等院校,具有覆盖人群广、经济业态广等特点。江山路街道办事处将10个专属网格组建成专属网格联盟,覆盖企业及个体户2000余家、规上企业16家,初步实现了条块联动、力量下沉、资源共享的目标,有效激发了辖区经济社会发展活力。

本次活动通过专属网格联盟平台,探索“校企合作、产学研结合、资源共享、互惠双赢”的发展之路,共同让人才留在惠济,为经济社会发展储备人才、贡献力量。

签约仪式上,融银科技产业园与郑州师范学院签署战略合作协议,惠济区迈卡汽车文创园公司等多个企业分别与郑州师范学院美术学院等学院签署战略合作协议,并分别互授人才培养基地牌、就业创业合作基地牌。

在专属网格推动下,融银科技产业园与江山路街道辖区的各企业成立了互通、互动的合作平台,院校为企业输送大量的人才。这次战略合作搭建了互补互优的平台,形成了强链建链延链的合作模式,有利于为惠济区辖区企业引来更多的人才活水。

## 文明郑州

### 中原区三官庙社区： 与商家面对面 宣讲诚信经营

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 郭婧怡)中原区三官庙社区今年以来持续开展以“诚信经营 和谐消费”为主题的系列宣传活动,提升商户的诚信意识,营造公平、透明的市场环境,保障消费者权益,推动社区经济健康发展。

活动期间,三官庙社区网格员深入各商业网点,与商家面对面交流,宣讲诚信经营的重要性;通过发放宣传册、悬挂横幅等形式,普及诚信经营的法律法规和经营道德,强化商家的自我约束和诚信自律。

为营造诚信经营的良好环境,社区还建立了诚信经营监督机制,设立了投诉和建议箱,鼓励居民参与监督,发现问题及时反馈。三官庙社区网格员定期对商家进行检查,确保各项规定得到有效执行,维护消费者的合法权益。

诚信经营宣传活动不仅增强了商家的诚信意识,也提高了居民的消费满意度,为构建和谐社区经济环境作出了积极贡献。三官庙社区负责人表示,将持续推进诚信经营,为居民营造一个更加安全、放心的消费环境。